

让法治成为全民信仰

2018的春天, 《2017中 国年度法治新闻视角》与您见面 了, 我们将这第6册书名中的 '法制"改"法治",这从另一个 侧面也展示了我国时代进步-全面依法治国进入了新时代。

在本书中, 我们依然用法治 的观点对过去一年中国法治新闻 进行□望,从微观入手,进而将宏 对过去一年中国法治新闻事件进 行剖析,从表象入手,进而将真相 予以曝光;用法治的情感对过去 一年中国法治新闻人物进行重 现,从个体入手,进而将"人之权" 予以反思; 用法治的冷静对过去 一年中国法治新闻热点进行梳 理,从敏感点入手,进而将公众关 注的话题予以讨论; 用法治的思 维对过去一年中国法治新闻案件 进行观察, 从审理入手, 进行将 司法实践的走势予以考量

续保留 "2017年度法治新闻简 谱"和"2017年度法治新闻热 词"。这些,从不同侧面反映了 2017年我国法治建设状况,也 为历史"留下印迹"

在本书即将付梓时, 我国迈

法也经全国人民代表大会批准作 了部分条款的修改。

"法者,天下之程式也,万 事之仪表也。"我国现行宪法是 1982年审议通过的,以国家根 本法的形式,确立了一系列制 度、原则和规则。制定了一系列 大政方针, 反映了我国各族人民 共同意志和根本利益。30多年 力坚持了中国共产党领导,有力 保障了人民当家作主, 有力促进 了改革开放和社会主义现代化建 设,有力推动了社会主义法治国 家建设进程, 有力维护了国家统 一、民族团结、社会稳定。

宪法在我国一直都在被善意 良好地遵守、执行和遵循,这是 毋庸置疑的。我们国家之所以能 保持大局稳定发展,改革不断深 入推进,正是因为我国宪法实施 情况总体而言是好的。各项立法 活动也都是以宪法为根本依据和 遵循,通过立法对宪法原则和规 定进行具体落实从而让宪法得以 实施。各方面、各部门的执法、 司法过程乃至每一个人的守法过 程也是实施宪法的过程,都离不 开宪法,都是在以自己的行为实 施宪法,同时也都在宪法的有力 呵护之下。实践中当然也不排除 发生和存在着一些问题,违宪情 况时有发生。一方面可以及时总 结宪法实施的经验,另一方面也 可以指出存在的问题,有关方面 可以及时予以纠正。

《2017中国年度法治新闻 视角》与前5册一样,其目的 就在于力促"让法治成为全民信 仰"。法律权威源自人民的内心 拥护和真诚信仰。提升公民的法 治观念, 重要的是通过深入开展 法治宣传教育, 使人们意识到, 法律的制定和实施, 能够更好地 满足公民的需求和期待, 从而使 全体人民成为社会主义法治的忠 实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍 卫者,增强全社会厉行法治的积 极性和主动性。从这个意义上 说,《2017中国年度法治新闻 视角》在解读政策、普及法治、 培育和弘扬社会主义法治精神、

《2017 中国年度法治新闻 视角》中的每一件"新闻",都 可以让我们思考: 让法治成为全 民信仰, 离不开坚持依法治国、 依法执政、依法行政共同推进。 依法治国是我国治理国家的基本

方略,依法行政和依法执政是依法 治国的必然要求。

□陈 彧

《2017中国年度法治新闻视 角》, 亦是一本普法之作品。让法 治成为全民信仰,必须加大全民普 法力度,建设社会主义法治文化。 法治文化是一个社会的法律制度及 其实践所具有的文化内涵, 法治文 化建设作为法治中国的重要组成部 重。坚持全面依法治国,就要使法 治信仰、法治观念、法治思维、法 治习惯在全社会牢固树立起来。提 升公民的法治观念, 塑造良好的法 治环境,绝不是一朝一夕之事,既 需要坚持不懈的恒心, 也需要润物 无声的耐心。"法,国之权衡也, 时之准绳也。"依法治国,建设中 国特色社会主义法治国家,全民信 仰法治是重要的基础。一个社会、 一个公民只有牢固树立法治信仰, 才能自觉遵守法律、依法行事

春去秋来,秋去春来,一岁一 枯荣, 我们将继续做好法治历史的 记录者, 因为我们深知肩上所负的 责任,同时,我们也深深地爱着这 一片土地和发生在这片土地上的人

(本文系《2017中国年度法 治新闻视角》序言,略有删节)

雪 11望西湖

自我读到张岱的《湖心亭看雪》,就 一直期待西湖能下一场雪。

念念不忘,必有回响。接近一月末, 江南一带竟然下起多年不遇的大雪。正值 周末, 我迅速买好去往杭州的车票, 上午

湖面上, 有游客泛舟而行。木制的小 船. 可容纳四五个人: 画舫船是仿古的游 船, 游人坐在其中, 雪落在飞檐翘角上, 像再现了"湖心亭看雪"的场景:

崇祯五年十二月,余住西湖。大雪三 日,湖中人鸟声俱绝。是日更定矣,余籋 一小舟, 拥毳衣炉火, 独往湖心亭看雪。

到亭上,有两人铺毡对坐,一童子烧 酒, 炉正沸。见余大喜, 曰: "湖中焉得

及下船, 舟子喃喃曰: "莫说相公 痴. 更有痴似相公者。"

晚上八点多钟, 天寒地冻, 作者还有 如此雅兴去湖中看雪, 难怪船夫会说他 痴。而这"痴"竟不只一人,在亭中偶遇 和他"痴"的两人,也不可不说是同道之

登保? 塔, 还是第一次来, 却不曾想 有这般美景。山中树木繁多,林木参天。 乍眼望过去, 恍惚有一种林海雪原的样 子。如果这是一幅画,那么它是一幅黑白 的水墨画。天地茫茫,墨色的树、灰色的 塔,即便有几片还青绿的叶子,也被厚重 纯白的雪所覆盖, 使它看不出原有的颜色 雪附着在粗壮的树干上, 像镶嵌的白 玉. 晶莹泛着光泽: 没有雪的冬日枝条本 就是一幅画, 与从春到秋陪伴左右的叶子 告别,展现自己最原始的躯体,弯弯曲曲 缠绕伸向远方, 代表一种男子的气概。而 了心转了意,流露出女子般的柔软静美。 这般有了生机情趣的男子, 环顾四周, 天 地、湖水、亭阁、宝塔, 遍山都是。

爬到山顶, 有种浩荡豪迈之气。因为 站得高看得远了, 西湖就在我们脚下。心 却是柔软的, 因为你看到的西湖不同于脚 下的西湖, 从枝干的缝隙中远望下去, 它 渺远辽阔无际,这是一幅铺展开来的画 面:灰白的天,岸边的树,断桥上的人, 游走的木舟,和浅浅淡淡的湖水、层叠起 伏的山脉, 交相辉映, 上下一色。

我抑制不住内心的欢喜,心下感慨: "生命不能承受之美啊!"人生而在世,何 德何能享受这般花好月圆、良辰美景。而 当这人间仙境到来, 你又怎能不好好珍



洋垃圾涌入中国的 时代结束了

□沈 栖

"严禁洋垃圾入境",被写 入了 2018年的《政府工作报 告》。其实,早在2017年7月, 国务院办公厅就印发了《禁止洋 垃圾入境 推进固体废物进口管 理制度改革实施方案》,根据这 国将全面禁止进口环境危害大、 群众反映强烈的固体废物; 2019年底前,逐步停止进口国 内资源可以替代的固体废物。与 之配套. 由国家质检总局联合环 境保护部共同发布的《进口可用 标准》从今年3月份起正式实 未分类的废纸及废纺织品等 4 类 24 种洋垃圾将严禁入境。 客观而言, 我国废物原料的

进口是有一定的历史原因, 甚至 可以说, 它是我国经济发展的一 度无奈之举。上世纪80年代, 处于改革开放初期的中国,经济 和工业化进程迅速发展,包括制 造业在内的很多产业急剧扩张, 对工业原材料需求量逐年快速攀 升,而国内自身资源的储备"供 不应求",为缓解这一窘境,我 国开始大量从国外进口洋垃圾。 合理利用境外固体废物对弥补我 国资源不足、促进我国经济发展 发挥了一定的积极作用。

由此,中国成为了世界上最 大的洋垃圾进口国。从1995 年-2016年的二十年间,中国 的洋垃圾从 450 万吨猛增到 4500 万吨、被列为"大宗交易 品", 仅2016年, 中国就接收 了世界上56%的出口垃圾,美 国的废纸、英国的废塑料当年均 以 2/3 的数量直接送往中国。

面对如此巨大的洋垃圾,我

国的回收机构显然还没有做好 "万全之策"。譬如对洋垃圾的分 拣,目前大致是人工分拣,这对 分拣人员的身体健康带来了致命 的伤害;又如分拣后的处理,那 些没有利用价值的洋垃圾会进入 焚化炉,它最终变成了飞灰和有 机废气 (部分含有致癌物质二□ 英) 飘散在空气中,倘若控制不 当,不仅造成环境污染,还会有 害人类健康。尤其是某些地方打 着"发展经济"的招幌,对洋垃 圾泛滥并没有采取积极有效措 施,由此引发的非法进口、倒 卖。加工洋垃圾的乱象层出不 穷。那些"散、乱、污"企业, 污染治理能力低下, 甚至没有污 染治理设施, 加工利用洋垃圾的 过程中污染排放严重损害当地的 生态环境。所以, 铲除洋垃圾的 藏身之地,改善生态环境质量, 维护国家生态环境安全, 乃是迫 在眉睫的大事, 时不我待!

抵制洋垃圾入境,除了我国 已具备强大的经济实力外, 还有 一条路径便是充分回收利用生活 垃圾。今年年初, 国务院办公厅 发布了关于转发国家发改委、住 建部《生活垃圾分类制度实施方 案》的通知,要求46个城市先 行实施生活垃圾强制分类, 2020年底生活垃圾回收利用率 达 35%以上。我国垃圾再生利 用无疑对进口洋垃圾起到了一定 的遏制作用。

党的十九大报告把"美丽" 两字写入了"强国目标", 这意 味着生态文明建设同样进入了新

—"严禁洋垃圾入境"堪 为日臻"美丽中国"愿景的一大 举措。



秦来华

庭审中的一件小事

□李丽丽

曾经不止一次的告诉自己,如 果有机会,一定要讲讲珍藏在内心 深处的小故事。

2016年3月15日。苍白的 面色、站立不稳的双腿、额头滚落 的豆大汗珠、医生凝重的表情…… 我想,你肯定会猜这是医院。可并 不是。这同样是一个合议庭开庭的 现场。在一起定作合同纠纷案件开 庭时,上诉人代理律师因过于劳累 且未用午饭, 在赶到法庭时身体出 现冒汗、晕眩、面色苍白以及站立 不稳定的症状。合议庭发现了异 常,马上联系医生及时为他做心 跳、血压等检查,进水、补糖分, 经过十多分钟的休整, 这位律师的 身体状态才逐渐恢复。法官反复询 问并确认他的身体状态后才正式开 庭, 开庭过程中, 几乎每隔三五分 钟, 合议庭就会询问律师有无不适 感觉。庭审结束后,又为他端来银 耳汤、蛋糕等汤点,以防止律师在 归途中再度出现不适症状, 并一再

叮嘱要他去医院做一个详细的身体

检查。我想,不论换做哪个合议庭、 哪个法官,在面对当事人和律师出现 身体不适时,都会第一时间采取联系 医生, 进行急救这样的行动, 这也是 再正常不过的一件小事情。但是,事 情并没有随着案件审结而结束。半个 月后,这位律师寄来了一封感谢信, 他说"我从事律师多年,和法官们的 交往主要是工作来往, 很少深入了 解。但这次经历,让我深深地感受到 诸位法官在严肃认真的工作态度背后 丰富的人性关怀。"写这封信的目的 "不仅因为他们对我个人的帮助,更 因为这样的行为应当得到尊重和弘 扬。法律职业的尊荣不仅来自于法律 本身的公平正义, 更来自执法者的高 尚品行。"

作为亲历者, 亲眼看到一位年富 力强的青年律师出现这种症状时,的 确很害怕。毕竟, 谁的身体都不是铁 打的,生命,很多时候是脆弱的。在 我们看来, 联系医生、端水喂食, 仅 是一件再正常不过的小事, 但在律师 看来,却是值得感恩的一件大事。

之所以讲这个故事,并非这个故 事里的他们做出了惊天地泣鬼神的非 凡业绩。他们都很普通,普通到走出这 个法庭、走出这家法院,除了家人朋 友,没人会认识他们;普通到他们同样 也会为上班通勤的拥堵、孩子上学的 纠结、老人就医的困难而苦恼;普通到 他们可能就是站在路口等公交车的 甲、乙、丙、丁……普通到他们可能就 是上下班高峰时被人流挟裹进地铁的 A、B、C、D······但他们内心深处,除了 兢兢业业的勤勉态度外, 还有一块温 润如玉的属地。在这块属地上,法官可 以尊重律师,也可以赢得律师尊重:在 这块属地上,法官可以理解当事人,也 可以赢得当事人的理解; 在这块属地 上,法官可以拯救一个家庭,可以挽救 一个青少年, 也可以让反目成仇者化 干戈为玉帛。

我无法概括一名合格的法官,或 者一个合格的法院人到底应当具备什 么样的品质,这个问题太大,这个课题 也太远,但我相信,当你想到这个小故 事时, 内心会有温暖而可爱的感觉。

可证,核准号J2900153088601。作液

上海源统物流有限公司经股东决

定解散,并已成立清算组。请债权 人自本公告刊登之目起45目内向本 公司清算值申提债权、特此公告 上海立脈汽车用品有限公司经股 东决定解散,并已成立清算组。请 债权人自本公告刊登之目略45目内 上海岭港信息科技有限公司经验 东决定解散, 非已成立清算组。请他 权人自本会告刊登之日起43日内向 本公司清算量申报债权, 特此会告 上消天的国林绿化工程有限公司经 股东会决议解做,并已成立消算组。 请像权人自本公告刊登之日起45日内 上海中谍贸易发展有限公司经贸 上海尚豐网络科技有限公司913101 上海未要旅行社有限公司31011

内向本公司清算原申报债权, 特告 陽宽 遺失注領減資登报 传媒 021-59741361

13764257378(微信同号)

92913371世版水水火光公司幹日 連郷(上海)保健接摩有限公司司